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Cine poartă vina?
Oela un bărbat politic de al nos

tru primim următorul articol :
A trecut anul de când s*au în

ceput tratativele de împăciuire între 
prim-mmistrul Tisza şi reprezentam 
ţii poporului român din Ardeal şi 
Ungaria. Nu cunoaştem materialul 
ce s-a desbătut, nici fazele prin cari 
au trecut tratativele, dar vedem că 
ele au ajuns spre sfârşit. Comitetul 
nostru naţional a fost convocat la 
Budapesta ca să se pronunţe în me
rit asupra chestiunii.

Când scriu aceste şire nu ştiu 
ce hotărâri vor ii luat încredinţaţii 
poporului român în Budapesta. Se 
va face pactul ori va eşua ? Eu aflu 
probabil cazul din urmă, din 
mai multe consideraţii, pe cari nu 
voiu să Ie relevez acum, pentru-că 
am să scot la iveală o apariţie ca
racteristică, ce este în strânsă legă
tură cu tratativele.

De când a iniţiat Tisza cons
fătuirile cu Românii, în opinia pu
blică maghiară şovinistă s-a iscat un 
curent duşmănos contra acţiunii 
lui de a împăca pe Români, 
p r in  concesii. Acest curent s-a ma
nifestat în întruniri, în declaraţii de 
ale singuraticilor, dar în fruntea lui 
au stat ziarele orbite de intoleranţă. 
Cine a urmărit cele scrise în ziarele 
judeo-maghiare în chestia tratative
lor nu va putea nega acest adevăr. 
L« început persiflau tratativele, apoi 
aflând că ele se fac cu toată serio
zitatea, s-au aruncat cu o furie ne
bună şi ticăloasă asupra poporului 
românesc şi asupra lui Tisza. Au 
scornit minciuni şi ştiri falşe, inti
midând pe poporul maghiar, că 
prin ţinuturile locuite de Români va 
ajunge a ii stăpânit de inculţii şi 
sălbaticii Valahi. In timpul din urmă 
ştirile falşe şi tendenţioase şi apre 
cierile volnice ale ziarelor luaseră o 
întindere atât de intenzivă, încât 
organele noastre naţionale abia răz
beau să le remarce şi să le reducă 
la adevărata lor valoare.

E de prisos cred a mai stărui 
asupra acestui lucru, cunoscut de 
toţi. Putem constata, că curentul 
duşmănos sbiară şi sbiera pretutin- 
dinea : nici o concesie poporului ro
mânesc.

In faţa acestui fapt suntem 
oarecum datori a căuta cauzele, 
pentru cari o parte mare a maghia- 
rimii, mai ales oligarhii şi gentry*i

Pactul româno-maghiar. /
Ancheta unui ziarist maghiar în Braşov.

vîrîţi cei mai mulţi în oficii, luptă 
din răsputeri contra adevăratei ega
lităţi şi zădărnicesc astfel intrarea 
Ungariei în şirul statelor de drept?

Răspunsul ne va deschide o 
perspectivă foarte tristă asupra sis
temului, ce dăinuieşte azi în Un
garia şi care, întărit şi perpetuat de 
şovinismul orbit, poate avea urmări 
grave şi dăunătoare pentru patrie.

Prima cauză, care determinează 
şovinismul a se opune acordării de 
concesii şi în urmare deschiderii 
unui teren de liberă desiroltare a 
naţionalităţilor şi în deosebi a Ro* 
mânilor, este ambiţia de closâ a 
dominanţilor de azi din Ungaria. In 
epoca noastră democratică aceasta 
ambiţie fără seamăn constitue un 
mare defect al unui popor. Ea este 
o ereditate din secolii trecuţi, când 
nemeşul ungur stăpânea şi cârmuia 
cu gârbaciul pe bietul iobag supus 
şi îngenunchiat. Clasa stăpânitoare, 
în loc să cerce a delătura aceasta 
scădere, o întăreşte, o cultivă, ca o 
vârtute naţională. Şi ziarele, creia- 
toare de curente, se adopereazâ a 
scoate în relief — natural că falş — 
diferenţa între un gentry şi un va
lah. Din sutele de cazuri de acest 
fel citez unul mai recent. Ziarul 
foarte răspândit »Az Est“, în n-rul 
său dela 20 Ian. înfuriat pe împă
care, vorbeşte la loc de frunte de 
v Românul edrenţos şi semi-animal“ 
şi taxează pe Români de duşmani, 
„cari însă — zice ziarul —  nu  ne 
ajung nici până ia călcâiul ghe
telor«.

Alăturea de acest defect dăi
nuieşte la stăpânitorii noştri o altă 
scădere, care nu e cunoscută în 
ţările cu lte: lipsa sim ţului de ega- 
lit'te.

Ori-cât strigă stăpânitorii noştri, 
e fapt, că în ţara noastră oligarhică 
nu există deplină egal tale. Sunt 
la noi cetăţeni mai favorizaţi şi al
ţii cu mai puţine favoruri, se înţe
lege în raport cu statul. In acest 
punct proiectatul pact a insuflat în
grijorare deosebită în şirul compa
trioţilor noştri, chiar şi în partidul 
lui Tisza.

E un secret public, că majori
tatea mamelucilor devenea rebelă 'şi 
lua o poziţie contra împăcării, în 
cazul când această împăcare ar fi 
dat Românilor drepturi egale cu 
ale Maghiarilor. A mărturisit-o a 
ceasta un deputat din partidul muncii, 
dar nemulţumirea deputaţilor din 
acest partid şi în general din pătura

gentry-ilor ne-o verifică în deosebi 
o declaraţie a lui Tisza făcută zilele 
aceste, înainte de întrunirea încre- 
dinţaţilor noştri la Budapesta Şi cu 
aceasta am sosit la a treia cauză, 
care provoacă împotrivirea gentris- 
mului la concesii şi deplina 
egalitate.

Ziarele maghiare şoviniste trim- 
biţau de luni de zile, că Tisza va 
oferi Românilor posturi însemnate 
de stat. Vor fi numiţi prefecţi, sub- 
prefecţi, juzi, procurori şi altfel de 
oficiali. Apoi li se vor asigura la 
3 5 —40 de mandate de deputaţi în 
cameră Informaţiile de acest fel, în 
diferite variaţii, erau falşe, dar ele 
totuşi au făcut o impresie îngrijitoare 
la mulţi interesaţi. La slujbaşii sta
tului şi la deputaţi. Dintre deputaţii 
guverniali preste 30 îşi au manda
tele din cercuri electorale române 
Prin aceste ştiri falşe, dar admise 
ca posibile, ba chiar crezute, s’a pus 
pe tapet cea mai gingaşe şi mai 
grea chestiune reală, chestiunea de 
subzistenţă, sau cum sâ zice popo
ral : chestiunea de pâne. Aceasta a 
turburat neamul gentry-ilor şi în 
partidul muncii a provocat o mică 
răsvrătire de palat. Săptămâna tre
cută Luni au tăbărît mai mulţi inşi 
asupra lui Tisza, în club, cerând cu 
inzistenţă desluşiri. Tisza, care le 
ştia durerea, le-a spus următoarele 
cuvinte memorabile:

— Nu poate fi vorba să je r t
fim pe nimenea pentru voia ori 
cui, pentru voia Românilor. Ro
mânii vor prim i locuri numai î n  
caz de vacan ţă , în  proporţie po
trivită. Dar aceia cari îşi au  a- 
cum postul lor, p it  rămânea acolo 
din partea înţelegerii cu Românii.

Aceste promisiuni au mai mul- 
comit pe gentry-i îngrijoraţi.

Am arătat aci unele din cau
zele, cari stau în calea deplinei e- 
galitâţi ce lipseşte în Ungaria. Sunt 
defectele sistemului dominant, cari 
cât timp vor dăinui, vor fi întotdea
una un isvor nesecat de nemulţu
miri, de svârcoliri şi lupte interne, 
spre slăbirea patriei.

Cine poartă vina ? Noi, cari 
dorim sincer pacea, cerând numai 
asigurarea liberei noastre desvoltări 
naţionale şi culturale, ori păcătosul 
şi intolerantul sistem de dominaţiune, 
cu nenumăratele lui scăderi ?

Zilele trecute ne-a vizitat la 
redacţie un ziarist maghiar din Bu
dapesta, primredactor la ziarul „Az 
Est“ şi redactor Ia „ Magyar Fi
gyelő“, comunicându-ne dorinţa sa 
de-a afla părerile ziarului nostru şi 
ale dep. Dr. Vaida asupra tratative
lor de pace româno-maghiare şi cu 
deosebire asupra încheierii unui e- 
ventual pact între Români şi Ma
ghiari. Dorinţa ziaristului maghiar 
a şi íoát satisfăcută de d-nii Dr. 
Voicu Niţescu, directorul ziurului 
nostru, şi de d-1 Dr. Vaida, cari au 
dat interlocutorului lor desluşirile 
cerute, cari au apărut în formă de 
interview în nr. de azi al ziarului 
„Az Est“. Asupra redării corecte 
a acestor convorbiri nu insistăm 
deocamdată.

Deodată cu reproducerea con
vorbiri or cu fruntaşii români amin
tiţi, se dau şi unele păreri ale 
fruntaşilor maghiari şi saşi din Bra
şov, pe cari merită să le înregis
trăm .

Modul însă cam redă ziaristul a- 
mintit părerile Maghiarilor braşo 
veni asupra tratativelor de pace şi 
asupra unui eventual pact cu Ro
mânii este cam fantastic conţinând 
şi numeroase inexactităţi. Cu toate 
aceste facem câteva spicuiri:

»Dacă se va găsi o modalitate ca 
guvernul să ajungă cu Românii la o 
astfel de Înţelegere, care îi va satisface 
fără a ştirbi idea de jtat maghiar, noi 
Maghiarii, desigur ne vom bucura de 
aceasta mai mult. Noi nu ne temem 
de o astfel de înţelegere, ba am dori 
chiar, ca să se topească acele ziduri de 
ghtaţâ, cari în viaţa socială despart de 
noi pe Români.

„Dar sunt câteva apariţii, cari ne 
pun pe gânduri. De când cu tratativele 
de pace Românii din Braşov, ca deose
bire intelectualii români, au o atitudine 
mai provcătoare (!) ca in trecut. Zilele 
aceste — ni-a istorisit un director de 
bancă maghiar — a venit în biroul 
meu un domn român, pe care-1 cunosc 
de mult şi care vorbeşte perfect ungu
reşte. M-a vizitat în afaceri de bancă 
şi voia să vorbească cu mine cu orice 
preţ franţuzeşie. * Limba acea barbară 
maghiară nu mai vreau s’o port în gu 
ră lm — î-mi zise. Din observarea a* 
ceasta s’a născut un schimb de vorbe 
şi o afacere de onoare. (Cam fantastică 
întâmplare şi greu de crezut l N. Red)

»Tot de când cu tratativele de 
pace — îmi povesteau alţii — au de
venit mai dese în Braşov »convenirile 
familiare* (? Í) Aceste întruniri sunt

dealtfel adunări publioe (?!), cari se ţin 
de obiceiu în sala de gimnastică (? I) a 
gimnaziului român cu asistenţă poliţie
nească etc. etc. Ziaristul maghiar con
tinuă apoi pe această temă cu istorisi
rea uner lucruri absolut false sau cel 
puţin tendenţioase şi încheie cu cons
tatarea şi mai ciudată că poliţia din 
Braşov este absolut incapabilă să inter
vină fa ţă  de astfel de adunări.*

Urmează părerile Saşilor asupra 
pactului. Saşii, zice ziaristul maghiar, 
sunt resignaţi Dintr’o convorbire avută 
cu Dr. Flechtenmacher, rezultă că Saşii 
sunt foarte desperaţi şi că în curând 
le va suna ceasul. Unica scăpare ar fi 
dacă Maghiarii, Saşii şi Şvabii ar merge 
mână în mână contra pericolului slav 
şi român.

Primarul Schnell nu-şi poate în 
chipui ca guvernul sâ încheie cu Ro
mânii un pact, care să fie îndreptat în 
contra ideii de stat şi în contra Saşi
lor. Un pact, prin care s’ar acorda Ro
mânilor drepturile pe cari le au Saşii, 
dânsul l-ar saluta cu bucurie. Ori-ce 
drepturi mai multe, ce s'ar da Româ
nilor, ar face şi pe Saşi să ceară mal 
mult. 1

»Nu spun, că aşteptăm cu linişte 
stoică rezultatul tratativelor. Ştim, că 
fiind un popor mic, a rămas influinţa 
noastră neştirbită, fiindcă Românii şi-au 
concentrat până acum toate puterile 
In contra Maghiarilor. Se poate ca 
aceasta să nu mai fie de-acum înainte 
aşa, dar până acum, noi ca Saşi n-am 
luat poziţie. Aceasta o va face la tim
pul său »Kreisauschussc-ul săsesc«.

O declaraţie a d-lul 
O Goga.

D-l Octavian G o g a  a făcut unui redac
tor al «iarului „A. nap“ următoarea deolara- 
ţinne asupra şedinţelor comitetului naţional:

»După ce am discutat în linişte 
toate doleanţele românilor din Ungaria, 
dorim să stabilim între naţiunea ro
mână şi guvernul unguresc relaţiuni 
durab'le.

»Consfătuirile noastre în privinţa 
aceasta, având în vedere vastul mate
rial de discutat, vor dura 2 —3 zile şi 
din aceste discuţiuni calme de până 
acum reiese pă, între aşa zişii radicali 
ai partidului şi ceilalţi membri nu 
există nici un fel de diverglnţe«.

Hajdudorog-ul se mişcă.
Declaraţia din zilele trecute a 

episcopului Miklossy, că nu va admite 
desmembrarea nici unei comune din 
episcopia de H&jdudorog a pus în tălpi 
pe membrii consiliului comunal al ora
şului Hajdud rogh, cari s’au Întrunit 
alaitâeri într’o adunare extraordinară. 
Adunarea a protestat unanim în con
tra mişcării de a desmembra parohii 
din episcopia de Hajdudorogb şi a tri-

Alimentaţia Parisului.
Paris — Ian. 1914.

Una din multele atracţii ale Pari
sului este şi alimentaţia sa luxoasă. 
Este interesant a se şti cât se mă
nâncă ia Paris.

In anuarul statistic al Parisului 
am găsit următoarele date:

Care este cantitatea de alimente 
disponibilă pentru consumatorii Pari
sului?

Pâinea. Se consumă zilnic 800 000 
de chilograme. Această enormă cantitate 
de pâine este mică, având în vedere 
cele 2.800.000 de locuitori. Reducând 
acest număr la 2 milioane—exceptând 
pe bătrânii, infirmii, copii mici — re
vine fiecăruia 400 grame pe zi. — Sol
datul francez consumă zilnic 1 chilograrn 
de pâine.

Legume. 200.000.000 chilograme, 
dintre cari 100.000.000 chilograme nu
mai cartofi, cari prin ieftinătatea lor 
constitue un aliment foarte căutat pen
tru populaţia săracă.

Carne. In flecare an se taie In 
numeroaseie abator.i ale Parisului 
3 500.000 vite: berbeci, cai — la Paris 
de aproape o jumătate de secol se mă

nâncă carne de cal — şi diferite specii 
de bovine. O foarte mare cantitate de 
carne preparată se transportă în dife
rite ţări şi mai ales în Orient. Parisul 
consumă numai 250.000.000 chilograme 
de carne anual.

Păsări şi vânaturi. 40.000.000 de 
chilograme pe an, repartizate In modul 

I următor: 10 milioane pui, 9 milioane 
găini, gâşte, 7 milioane iepuri, 7 mi
lioane curcaDi, 5 milioane fazani, 2 mi
lioane porumbei.

Peşti. Se consumă anual 60.000.000 
chilogr.

Unt şi brânză. 40.000.000 chilogr. 
anual şi

Ouă 45.000.000 anual.
In total materie animală se con

sumă anual aproape 400.000.000 chilo
grame; ceeace revine zilnic pentru în
treaga populaţie a Parisului 1.100.000 
de chilograme, sau 600 grame pe zi de 
flecare locuitor.

B ă u t u r i :
Lapte. Se consumă anual 334.000. 

000, ceeace revine zilnic pentru fie
care om un sfert de litru.

Vin. 800.000.000 rhiJograme anual, 
ceeace revine aproape 1 litru zilnic 
pentru fiecare locuitor.

Combustibil peptru bucătării se 
consumă anual 3 miliarde de chilo
grame. —

Preţurile pentru pâine şi " carne 
sânt următoarele : chîlogramul de pâine 
45 şi 50 bani, chilograeul de carne 
de vacă 2.50, de berbec 2 05, de bou 
1.50, de porc 2.10 şi de cai 1.40.—

Calcului din această statistică 
este făcut pentru egalizarea cifrelor, 
pe când realitatea este a!ta. Clasa bogată 
eonsuiră mal mult de cât raţiunea 
normală pentru fiecare individ, pa când 
o Imensă parte din claia muncitoare — 
deşi In Franţa ca !n Întreg occidentul 
salariile sânt mai ridicate — din cauza 
greutăţilor v ie ţri familiare şi a rum -  
petel obiectelor de primă necesitate 
nu poate consuma zilnic raţia de 
legume, de carne, de băuturi pe care 
io  acorda statistica ofMaîă şi ade 
se n i abia are pâiuea zilnică în des
tui. —

Alimentarea Parisului este foarte 
bine organizată. Atâtea milioane de 
chilograme de carne, peşte, de diferite 
pasări, vânaturi, lapte, băuturi, fructe, 
iăină, ©te... nu se găsesc iu Pârîs şi 
trebuesc adus» zilnic deia mari depăr
tări. In fiecare ssarâ ia ora 11 prin 
toate porţile Parisului din toate direc
ţiile soresc trenuri cu zeci de vagoane,

încărcate cu tot Mul de producte, cari 
se îndreaptă spre marile hale centrale. 
Pânt trenuri cari vin tocmai din Sud, 
de pe coasta de azur cu fel de fel de 
flori, altele vin dela Bordeaux cu bu- 
toaie cu vin, altele vin dela ocean cu 
rad, peşti şi stridii, altele vin din îm
prejurimile Parisului aducând dela di
feritele ferme diverse produse de ma
terie animală, brânză, lapte, ouă, altele 
aduc din Marsilia fructe şi alte pro
duse abia descărcate din vapoarele, cari 
au venit din indii sau extremul O- 
rietP. etc. Şi mişcarea din hale 
abia încetată la oara 5 seara reîncepe 
cu acelaş sgomot, eu aeeiaş febrilitate.

Drumul prin străzile ,din preajma 
halelor este cu totul baricadat după 
miezul nopţei, de sutele de vagoane şi 
camioane. Şi dela 12 noaptea până spre 
ziua peste 3.000 de oameni, o armată 
întreagă, descarcă vagoanele şi aran
jează totul în perfectă regulă. Abia 
spre ziuă trenurile, cari au adus ali
mente Parisului pentru o singură zi, 
se retrag ca nişte soboli, pentru ca la 
miezul nopţei să reapară iar.

De aici, din marile hale centrale 
se distribuie alimentele In întreg Pa
risul.

Intr’un număr al ziarului »Le Ma- 
tin< găsesc tabela de mai jos, care a -

rată cât s’a consumat în Paris în cele 
două zile de Crăciun:

P â i n e :
25 Decemvrie: 26 Decemvrie.*
900.000 chilogr. 1.100.000 chilogr.

C a r n e :
25 Decemvrie: 26 Decemvrie:

Vacă 70.946 chilogr. 95.466 chilogr.
Bou 49.583 » 64.412 »
Berbec 37.286 » 38.509 »
Porc 21.868 » 26.102 »

179 683 » 224.489 »

25 Decemvrie: 26 Decemvrie:
139.119 chilogr. 160.000 chilogr.

P a s ă r i :
25 Decemvrie: 26 Decemvrie:
135,567 chilogr. 120.000 chilogr.

V â n a t :
25 Decemvrie: 26 Decemvrie:

19.029 chilogr. 10.802 chilogr.
Nu trebue să se uite că în capi

tala Franţei sunt aproape 3 milioane 
de locuitori.

a. n.
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mls contelui Tisza o telegramă, în care 
11 roagă cu Insistenţă, ca să pună capăt 
odată pentru totdeauna încercărilor, 
cari urmăresc schimbarea bulei papale.

C ontra „' p a c tu lu i cu  R o 
m ân ii. Hetărirea de protestare cen
tra pactului cu Românii, a reuniunii 
şoviriste EMKE din Cluj, a fost pre- 
centată în cameră de contele Apponyi.

— Ziarele din Budapesta anunţă, 
că partidul independist aranjează mee- 
tinguri de protestare în diferite oraşe 
ale ţării, contra pactalai ca Românii şi 
contra proiectului légii dé presă. Prima 
adunare se va ţinea în Canija, unde 
vor participa şi Apponyi şi Károlyi.

C am era. In şedinţa de eri a 
camerei au vorbit mai mulţi opoziţio
nali contra proiectului legii de presă. 
La oarele 5 au venit la ordine inter
pelaţiile.

Intre ele amintim interpelaţia lui 
Beszkid A. în cheştia Rutenilor. El a 
descris In culori negre agitaţiile între 
Ruteni. I răspunde Tisza, declarând că 
afirmaţiile lui Beszkid sunt exagerate şi 
nu corăspund adevărului.

Şedinţa s’a încheiat la orele 8’/2 
seara.

P r o c e su l R u ten ilo r . Eri s’a
terminat interogatorul acuzaţilor din 
Iza. Ou toţii neagă, că ar fi trecut din 
motive politice la religiunea ortodoxă. 
Şi a mai eşit ceva la iveală : teroarea 
jandarmilor. Acuzatul Gaboreţ d. e. îşi 
retrage fasiunea făcută înaintea judelui 
de instrucţie. Şi spune pentru-ce. Pen
t r u P a u  terorizat jandarmii.

— M’au bătut şi chinuit jandarmii 
— zice el şi aceasta o repeţesc şi cei
lalţi aeuzaţi din iza.

Externe.
Venlzelos la Paris.

La banchetul pe care colonia gre
cească l-a oferit aialtaeri d-lui Veni- 
zelos, acesta în discursul său a felicitat 
colonia pentru manifestaţiunea de pa
triotism, care la dânsa, ca şi la toţi 
Grecii, a pus în lucrare toate energiile 
naţionale.

Vorbind în urmă despre legăturile 
ce unesc Franţa cu Grec5a, d-1 Venize
ios a asigurat, că »Grecii au o conştiinţă 
profundă de ceeace Franţa a făcut pen
tru ei. De o sută de ani n-am făcut 
niciodată in zadar ape) la nobleţă sim- 
ţămintelor voastre, nici la generoşi ta
ie a Inimii voastre, a zis d-1 Venizeios 
adresându se; francezilor. Eri încă în 
lupta supremă ne-aţi dat probe de cea 
mai vie simpatie. Misiunea franceză ne a 
adus cele mai însemnate servicii«.

D l Venizeios a mulţumit Franţei 
pentru larga ospitalitate ce dă în şeoa- 
lele ei militare ofiţerilor greci şi a ter
minat declarând, că Grecia nu vrea cu
ceriri, ci revendică respectul pe care 
ea îl profesează pentru dreptul altora. 
Puternic devotată păcii întemeiate pe 
drept şi pe demnitate, ea va urmări 
fără încetare în spiritul cel mai liberal 
punerea în valoare a forţelor econo
mice, de care ea ă dat în timpul răz
boiului o probă prea însemnată. Ea va 
răspunde astiel încrederii ce s-a pus 
Intr-ânsa devenind în Orient un factor 
de ordine, de progres şi de civiliza- 
ţiune.

NoU
. Din instituţiunile Indiei.
O parte din braminii castelor in

ferioare ale Indiei se numesc braminii 
celor şapte Înţelepţi ai Indiei, numiţi 
richi. Fiecare bramln din această cate
gorie are ea patron pe unul din cei 
şapte înţelepţi antici, deosebiţi prin 
următoarele nume şi maxime, cari li 
re atribuesc:

Airi. — Cea dirtâlu din toate 
ştiinţele e ştiinţa sufletului.—

Angiros. — In b ate să a'hi în 
vedere sfârşitul; pentru că faptele se 
preţuesc după bicele ce rezultă din 
ele. — Q'iidjiid a r  \  ot'adsnier agas, 
ci rcspice jinem , *1 lui H*raţiu.

Cratm . — Când bîtâ'i eşti un om 
sumeţ pentru puterea şi inteligenţa sa, 
lntreabâ-1 ; G»ne eşti tu? de unde vii? 
unde mergi ?

P t l a s h a Fă fratelui tău ceeace 
vrei să-ţi facă ţie Însuţi.

Pilaha. — Omul virtuos nu se 
teme nici de loviturile sorţii, n<ci de 
răutatea furiilor, pentru că el poartă 
toată averea sa cu rine. — Omnia mea 
mecum porto, a filosofului din Bias.

Maritchi — A face bine celor 
râ! este a scrie pe năsip.

Vascihla. — Cea mai meritorie

Albania.
După ştiri din sorginte berlineză 

turburările din Albania au avut ca ur
mare un schimb de vederi intre marile 
Puteri, In vederea unor eventuale mă
suri de siguranţă necesare După ziarul 
»Berliner Tageblatt« insă, cercurile bine 
informate cred, că orice greutăţi vor 
dispare, odată cu sosirea principelui de 
Wied în Albania.

Ducele de Avarna, ambasadorul 
Italiei la Viena, a avut eri o lungă con
sfătuire cu contele Berchtold asupra mă
surilor ce trebuesc luate în Albania.

Evacuarea Epîrulni.
Unele telegrame din Atena ves

tesc, că evacuarea Epirului albanez din 
partea trupelor greceşti urmează în 
chip normal, fără ca să fie nevoie de 
noui stăruinţi din partea Puterilor. In 
această privinţă ziarul »Corriere d’Ita- 
lia« anunţă, că Puterile vor comunica 
guvernului elin nota prin care i se a- 
corda o scurtă amânare a termenului 
fixat pentru părăsirea ţinuturilor în 
chestiune. »Tribuna« însă crede, câ no
tificarea acestei note se va face Vine
rea sau Sâmbăta viitoare. Ultimul ter
men pentru evacuarea Epirului s-ar fi 
fixat pentru 1 Februarie stil nou.

Situaţia financiara a Franţei.
Cucerirea Marocului şi mărirea 

efectivului armatei au sdruncinat foarte 
grav în ultimii ani echilibru budgetului 
francez. Dificultăţile creiate sunt cu 
atât mai grele, căci odată cu consoli
darea budgetului va trebui să se re
zolve şi cele mai importante probleme 
sociale, cari agită acum republica şi 
poporul francez. Partidele anfcirepubli- 
cane au găsit ocazia de a acuza regi
mul republican, că prin legile sociale 
realizate şi prin neprevedere au creiat 
debandada fiscală de azi, şi propune 
măsuri de echilibrare budgetară, cari 
n’ar fi fast bune nici acum 50 de ani.

La începutul actualului regim re
publican, deşi Franţa a trebuit să plă
tească Germaniei o despăgubire de 
răsboi de 5 miliarde, în urmarăsboiuiui 
din 1870—71, consolidarea budgetară 
s’a făcut cu uşurinţă. Cheltuielile ordi
nare s’au acoperit totdeauna de veni
turile ordinare, iar în faţa nevoilor 
mereu crescânde ale statului, rari ne
cesita cheltuieli extraordinare s’a făcut 
apel totdeauna la venituri extraordinare.

Se ştie că în toamna anului 1912, 
după primele succese ale armatelor 
balcanice contra Turcilor, Austria şi 
Rusia au mobilizat şl declararea râs- 
boiului austro-rus a fost într’un timp 
chestie de zile. Germania în faţa »re
deşteptării slavismului« — după curr» 
se spunea atunci — a anunţat mărirea 
efectivului armatei sale. Franţa a vă
zut în înarmarea Germaniei o amenin
ţare deghizată şi i-a imitat gestul, a- 
nunţând şi votând în cursul anului 
1918 o lege asupra mărirei efectivului 
armatei.

Germania însă, printr’un act de 
înţelepciune şi de dreptate fiscală, o- 
dată cu prezentarea în Reichstag a 
legei, care prevedea mărirea efectivului 
armatei, a prezentat şi legea de re
formă fiscală prin care se prevedea, că 
nouile cheltuieli, în valoare de mai multe 
miliarde, necesare pentru mărirea ar

matei, vor fi suportate de clasele bo
gate. Guvernul Germaniei printr’un 
mare curaj fiscal a prezentat o lege, 
care prevedea nu numai impozitul pro
gresiv pe venit, ci chiar o contribuţie 
a bogaţilor pentru cheltuielile de râs- 
boiu, care se ridică în total anual până 
ia două miliarde.

Astfel în ţara autocratismului de
ghizat, în ţara în care rămăşiţele feu
dalităţii încerca a se opune în drumul 
democraţiei, reformele militare s’au 
realizat prin jertfele pecuniare ale ce
lor bogaţi, cu toată zadarnica lor opu
nere. In ţara în care democraţia este 
în mers, în ţcra unde poporul a reuşit 
să obţie cele mai bune legi sociale, în 
ţara In care partidul socialist, care are 
332 de reprezentanţi în diferitele Ca
mere şi Diete, este o forţă care a im
pus tuturor partidelor, nu se putea 
obţine altfel o ţjeformi militară. De
putaţii socialişti "au votat reformele mi
litare, pentrucă prin aceste reforme se 
realiza şi marea reformă a impozitului 
progresiv pe venit. Această lege n’a 
exceptat pe nimeni şi însuşi împăratul 
va plăti 5 milioane anual.

In parlamentul francez, când a 
venit în discuţie legea, care mărea e~ 
fectivul armatei şi reînfiinţa serviciul 
de trei ani, primul ministru de pe a- 
tune! Barthou, răspunzând unei inter
pelări, a declarat, că nouile cheltuieli nu 
vor fi puse în sarcina poporului, ci, ca 
şi în Germania vor fi suportate de cla
sele bogate.

In Noemvrie 1913, «ând fostul 
ministru de finanţe Chailes Dumont 
prezenta Camerei budgetul pe 1914, 
mărturisea pe lângă un deficit de
800,090.000 pe exerciţiu budgetului din 
1913 cheltuielile pentru campania ma
rocană — şi o augumentare de 900,0000C0 
pentru noul budget, creiată de nevoile 
militare şi care nu putea fi acoperită 
din veniturile ordinare.

Pentru echilibrarea budgetară el 
propunea: un împrumut de un miliard 
şi jumătate, creiirea de taxe noui şi des
chiderea unui credit special diu rezerva 
statului. Prin aceste măsuri pe de-o 
parte să îngreuiâ populaţia săracă şi 
generaţiile viitoare, iar pe de alta mic- 
şoiând rezerva statului s’ar fi putut 
provoca la anumite momente de panică 
un adevărat dezastru.

Astfel gu vere ui, prin proectele de 
echilibrare budgetară prezentate de 
ministrul de finanţe, îşi călca promisiu
nea de a realiza impozitul progresiv pe 
venit, pentru acoperirea cheltuielilor 
mii tare, cauzate de legea reintroduce
re) a trei ani în armată şi încerca a 
acoperi deficitul prin artificii financiare. 
Ceeace sa realizase în imperiul quasi- 
autocratic al Germaniei, guvernul d-lui 
Barthou nu voia să realizeze în repu
blica franceză cu tradiţii democratice 
şi revoluţionare.

împrumutul de un miliard şi jumă
tate ce propunea guvernul nu deslega 
definitiv chestia defle tuiul, totuşi Ca
mera a primit discuţia. Se ştie că cu 
ocazia discuţiei în Cameră a legei care 
trebuia să autorizeze împrumutul, gu
vernul — prizonier al marei finanţe 
— voind să obţie imunitatea rentei şi 
cerând Camerei un vot de încredere, a

fost pus în minoritate şi silit să demi
sioneze. Un nou minister s’a format şi 
d-1 Caillaux, care a contribuit la căde
rea cabinetului Barthou, a luat depar
tamentul finanţelor. D-sa a văzut care 
este metoda înţeleaptă pentru a se e- 
chfiibra budgetul şi din primele zile a 
retras proiectul de împrumut al fostu
lui ministru şi a anunţat impozitul 
progresiv pe venit. Săptămâna trecută 
a şi depus pe biroul camerei un proect 
de lege fiscală şi a declarat că pentru 
a face faţă augmentărei cheltuielilor 
publice guvernul a decis a recurge la 
taxe asupra bogăţiilor dobândite, lovind 
pe contribuabil după un tarif progre
siv. Această lege a impozitului asupra 
capitalului este cea dintâi din progra
mul fiscal al d-lui Caillaux. După a- 
ceastă lege va veni legea asupra im
pozitului pe venit şl apoi legea asupra 
plus-valoarei capitalului — pe care au 
încercat-o s o realizeze şi republicanii 
d(ia 1848. Proectele d-lui Caillaux, au 
întâmpinat o bună primire din partea 
tutuior partidelor de stânga. Graţie 
sprijinului republicanilor democraţi, a 
rad: caii lor şi socialiştilor legea propusă 
asupra impozitului pa capital se va 
vota chiar în actuala sesiune a parla
mentului. Nouile sarcini militare vor fi 
suportate ca şi în Germania de clasele 
bogate.

Toate partidele sunt îogrijate de 
marele deficit budgetar şi propun mij
loace de consolidare financiară. Nimeni 
n’a uitat că una din cauzele revoluţiei 
dela 1789, a fost şi debandada finan
ciară din timpul regelui Louis XVI, 
care nici în ora pericolului n’a vrut să 
accepte reformele ministrului său de 
Finanţe Necker.

P a r is , 18 Ianuarie 1914,
AL Negrea.
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Pentru fondul ziariştilor au mai
contribuit la administraţia ziarului nos
tru, din prilejul reînoirei abonamentului 
şi în loc de A. n. f. următorii domni: 
Dr. loan Wihu, Vinerea 6 cor., luliu 
Dragoş preot, Sântejude 2 cor., Aurel 
Fiiip, Braşov, 3 cor., Silviu Lazar con
tabil, Adrud 2 cor., Dr. Gavril Buzura 
adv. Lăpuşul-ung. 2 cor., Laurian Vodă, 
2 cor., Dr. Iustin CI. luga adv. 3 cor., 
Maria Puian, Hegh’g 2 cor., Ioan Albon 
preot, Doştat 2 cor., Vasile Tătar preot, 
Chibelia-Sântlvan 1 cor,, s. C;ceronescu 
Oradia 3 cor., Oct. Bonfîniu prof. Blaj, 
4 cor*, V. Hossu jude de tablă i. r. 
10 cor., Dr. Vasile Meşter adv. Vişâul 
de sus 6 cor. Ioan Boeriu, Lechinţa de 
Murăş 5 cor., Savu Luca, Satulung 2 
cor., Gr. Nistor preot gr. cat. Tulgheş 
1 cor., Gh. C. Gotsman comersant, 
Breţcu, 2 cor., George Furtună preot 
Crasna, 50 fii., Aurel P. Bănuţ.iu Bra
şov 3 cor.

Rectificare: In n-rul 4 al ziarului 
— la contribuiriie pentru fondul zia
riştilor — s-a publicat, din greşalăSpi- 
ridon Boilâ în loc de Spiridon BoVa. 
D-1 ing. sily. Ioan Ionică a făcut con
tribuţia de 10 cor. pentru fondul zia
riştilor ca »răscumpărare a felicitărilor 
de A. n. f. şi Sf. Ioan«, nu din prilejui 
reînnjrei abonamentului cum s-a pu
blicat în nr. 3 ai ziarului.

Plecarea principelui Carol In Ger
mania. Principele Ferdinand şi prin ci-

din toate virtuţile e cumpătul, pen
trucă el ne învaţă a ne folosi cu mă
sură de darurile Iui Dumnezeu

Din legile lui Mânu.
Cine are autoritatea suverană 

peste spiritul său, peste cuvintele sale 
şi corpul său, acela poate primi nume
le de tridanii, adecă acela care stăpâneş
te întreita voinţă.

*

, Omul, care dezvoaltă întreita vo
inţă, care e stăpân pe faptele sale, 
care-şi tnirâneazâ dorinţa şi mânia, do
bândeşte prin acest mijloc fericirea ce
rească şt veşnică.

*

Binele este bunătatea, ştiinţa, 
cumpăta ; răul este neştiinţa, patima 
şi poftele brutale, toate însuşiri cart 
luptă în om în contra binelui, şi pe 
cari el trebuie să le şti© stăpâni.

♦
Din ploaie se nasc vegetalele hră

nitoare, din vegetale se nasc anima
lele.

Fiecare fiinţă câştigă însuşirea 
fiinţei, d’n care se naşte: astfel că cu 
cât o fiinţă e mal sus în serie (— în 
seria metempsiehosei, adecă a evoluţi- 
unii) cu atât are mai multe însuşiri.

*
Această ultimă slovă cuprinde în

sine doctrina metempsiehosei, care, în 
înţeles alegoric, e fundamentul religie- i 
nilor Indiei, iar în înţeles propriu e 
însăşi teoria evohiţiunu sau bipoteza 
ştiinţei, şi filosofiei moderne despre ori
ginea lumoi şi a vieţii, şi teoria trans- I 
formismuluj naturiştilor de astăzi, j

Această teorie era rezervată de 
braminl pentru cei iniţiaţi în misterele 
religiunii; i»r metempsicheza, în forma 
ei alegorică şi grosolană, era predicată 
mulţimii. Ea este una din cele trei 
geneze, cari se află în tradiţiunlle an
tice ale Indiei.

A doua geneză este următoarea : 
la început Brahma a zidit pe cei din
tâi doi oameni, pe pe Adima şi Heva 
în insula Ceyon, raiul pământesc, din 
care au fost alungaţi pentru neasculta
rea lor şi osândiţi a-şi câştiga pânea 
de toate zilele prin muncă şi a muri. 
Ea e şi fundamentul vechiului Testa
ment sau ai religiunii obreice şi, prin 
ea, al religiunii creştine.

A treia geneză, născocită de bra- 
mini pentru a-şi întemeia puterea şi 
domnia lor, spune că »pentru înmulţi
rea neamului omenesc, Părintele su
prem a creat din gura sa pe braminl, 
din braţele sale pe Acbatrin, din coap
sele sa!e pe Vaisya, din picioarele saie 

: pe Sudra«. Acesta e fundamentul cas
telor şi robiei din India.

Pe lângă cele 4 caste, din cari ul
tima e subîmpărcită în mai multe al

tele după firea slujbei ce trebuiau s’o 
tacă, era încă clasa ciandalilor, sau a 
castelor amestecate. Originea acestei 
clase, foarte număroasă, şi ai cărei urmaşi 
sunt Paria de azi ai Indiei şi ţiganii E- 
uropei, se esplică astfel: După unii, ei 
ar fi urmaşii autohtonilor Indiei, supuşi 
de Arii. După Jacollior, ei sunt urmaşi' 
criminalilor din cele 4 caste, pentru 
cari la început nu erau alte pedepse 
decât diminarea din castă a criminalu
lui. Prin această diminare, criminalul 
perdea toate drepturile saie, atât cele 
politice cât şi cele naturale. Aceste lă- 
pâdături ale castelor ajunseră cu tim
pii! să formeze o clasă număroasă, nu
mită tchandalay şi mai puţin conside 
rată decât animalele, cum sunt şi azi 
tn India, urmaşii lor, numiţi Paria.

Această formă de pedeapsă se a- 
iia şi la Grecii vechi, sub numele de 
e ilare prin otracism, la Romani sui» 
numele de m eşorarea persoanei (capiiis 
deminatio) cu trei graduri, ia moderni 
se zicea moartea civilă, azi desfiinţată.

Criminalului i-se interzicea, i-se 
oprea focul, apa şi orezul, (ca şi la Ro
mani, interdictus aqua et igni). El se pu
tea hr&ui, dar era oprit tuturor de a-i 
da ceva sau de a-1 ocroti; era ceea ce 
se numea la Germani vegelfrei, orici
ne I putea ucide fără a fi pedepsit.

Tot dreptul penal al societăţii pri
mitive a Indiei se mărginea aci. Insă 
când clasa Tchandafilor începuse a fi

pele Carol al Rotrâniei au plecat cu 
expresul de aialtaeri dimineaţă la Ber
lin, unde — după cum se ştie — prin
cipele Carol va face un stagiu în,garda 
p ruşi ană. In acest drum sunt însoţiţi 
de d-1 general Pefricari, care va rămâne 
la Berlin cu principele Carol şi do d-1 
major Mânu, care se va înapoia în Ro- 
mânia'cu principele Ferdinand.In gara 
de nord a Bucureştilor principii au fost 
conduşi de cătră principesa Maria şi 
prinţesele Elisabeta şi Maria.

Monumentul păcii- După cum ce
tim în unele foi din Ţară, e vorba să 
se alcătuiască un comitet pentru ridi
carea Jn Bucureşti a urui monument 
care va eterniza evenimentele campa 
niei române fn Bulgaria. Acest monu
ment va purta numele de »monumen- 
tul păcii« şi după^cnm se crede, Lva fi 
ridicat în Piaţa Victoriei

Tot un astfel de monument &e va 
aşeza, probabil şi in Bälde.

Turneul unor medici români în
America. Cetim în »Seara« : D nil D ri 
Toma Io ne seu, Juvara şi fianu  vor 
pleca la primăvară în ^tatele-ünite ale 
Americei, pentru a ţine un ciclu de 
conferinţe şi a face experienţe cu nouile 
lor metoade medicale. D-1 Toma Io- 
nescu va face experienţe. de stovaini- 
sare, iar dJ Juvara şl Jlanu operaţiuni 
chirurgicale, transplantări de organe, 
oase etc.

Pentru monumentul Aurel Ylaicn
am primit suma de 62 cor. 70 fiieri 
colectată de de d l Oct. Comaniciu, 
stud. jur. şi d-şoara Hortensia GJigore 
dela următorii d ni şid-ne: George Co
maniciu, mare proprietar şi notar pena. 
Veneţia inferioară 10 cor. Dr. Traian 
Stoica, advocat Şercaia 10 cor. Joan 
Gflgore notar, Veneţia înf. 5 cor. Oc- 
tavian Comaniciu turist, Veneţia inf. 5 c. 
Aurel Cantor notar,^Veneţia inf. 5 cor. 
Vaieriu Pană învăţător Zerneşti 5 cor. 
Aurei S. T. Ti mar iu Veneţia superioară 
2 cor. Valeria Ganea preoteasă Vene
ţia inf. 2 cor. Nicolae Ro?ca învăţător 
Veneţia inf, 1 cor. Tensica Pop elevă 
internatului Asocîatiunei, Părău 2 cor. 
Nicolae Stoica rentier Veneţia inf. 2 
cor. George Bica v. notar Părău 1 cor. 
Nicolae Cornea student VI. gimn. Ve
neţia Inf. 1 cor. Cornel Langa învăţă
tor Veneţia inf. 1 cor. Keszelborn Iâ 
nos tutor orfanal Veneţia inf. 1 cor. 
Nicolae Stoica Cuşuleţ primar Veneţia 
inf 1 cor. ioan G. Comaniciu cassar 
Veneţia inf. I cor. Simion Oyesea cas
sar Veneţia gup. 1 cor. Zeiţa  Boldea 
eleva internatului Asociaţiunel, Comăna 
inf. 1 cor. 1. Măniţiu Popa învăţător 
Comăna inf 50 fii. George Mijea teo
log absolut Comăna sup. 1 cor. Maria 
Boldea soţie de notar Comăna inf. 50 
fii. Nicolae Rozorea Gropan proprietar 
Veneţia inf. 1 cor. Virginia Boldea 
levă Comăna inf. 50 fii. Liviu Gligrre 
elev c1. I. gimn. Veneţia inf. 40 fii. Dan 
Gligore elev IV. elem Veneţia inf. 40 
fii. Viorol GJigore băeţel de 3'/2 ani 
Veneţia inf. 20 fii. Viorica Gligore co
pilă 1 an Veneţia inf. 20 fit. Hortensia 
Gligore eleva internatului Asociaţiunei 
Veneţia iuf. 1 cor. Cu totul : 62 cor. 
70 fiieri.

0 serbare românească la Sofia.
Cu ocazia Anului-Nou—scrie »Univer- 
sul»—s’a făcut obicinuita recepţiune la 
fegaţfunea română din Sofia, unde a 
luat parte toată colonia şi a fost o în
sufleţire mare, prin faptul că Excelenţa 
Sa d. ministru Deruss! este un vechiu 
prieten şi cunoscut al coloniei, ca fost 
secretar de legaţie la Sofia.

P-na şi d. min stru cu amabilita- 
tatea d-ior caracteristică şi împreună 
cu personalul legaţiei, au făcut onoru
rile şi s’au întreţinut cu flecare din

ameninţătoare prin numărul ei, se in
ventară ca pedepse: închisoarea, chinu
rile, bătaia, moartea. Mai Intâiu fură 
opriţi de a locui în sate, şi deveniră 
nomazi. Pe la 8000 înainte Chr., un a- 
dict ai regelui Tratichto îi opri de a 
esercita cultul lui Brahma şi de a ceti 
Vedele, de a scrie dela stânga la dreapta, 
de a se îmbrăca cu alte haine decât 
de ale morţilor, de a se jhrăni din alte 
vase decât din cioburi, de a purta alte 
podoabe decât de fler.

Prin alte edicte li-se confisca toată 
averea, nefiindu-le îngăduit a strânge 
nimic; erau osândiţi să fie întrebuin
ţaţi numai la facerea cărămidei şi oa
lelor pentru Vaisya, ajungând robii 
acestei caste, însă nu ai unor anume 
membri ai castei; erau opriţi de a lua 
altă hrană decât ceapă, şi a nu bea 
decât apă din bălţi şi din urmele vl - 
tolor; de a-şi spăla hainele şi trupul; 
femeile nu erau ajutate de moaşe la 
naşterea copiilor. In urma unei lepre 
molipsitoare, ii-se ordonă circumciziu- 
nea, atât bărbaţilor cât şi femeilor.

Iată câteva dispoziţiuni din cartea 
legilor lui Mânu, cari par a fl rămas 
ca tradiţiuni la Ţiganii nomazi din 
Europa: »Locuinţa Tchandalilor trebue 
să fie afară din sa te ; şi nu pot avea 
vază, nici aite animale decât câni 
şi măgari. Să fie întrebuinţaţi ca călăi 
ş. a.« S.
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membrii coloniei în parte, interesau- | 
du-8e de aproape de tot ce*i priveşte. |

S’au întreţinut mult mai ales cu 
bogătaşul şi fruntaşul român d. Nico- 
lae Caragea şi Triion.

Au început apoi cuvântările. In 
lipsa harnicului preşedinte al coloniei 
d. Alexandru Trifon, a vorbit fratele 
său d. Petre Trifon, fost viceconsul, 
care a rugat pe Exc. Sa ti. miuistru 
Derussi să transmită din partea colo
niei omagiile, devotamentul şi supune
rile neclintite cfttră tron şi dinastie.

Din partea corpului didactic a 
vorbit d. Victor Mihăescu, director ai 
scoale* române din Sofia, care printr’o 
frumoasă cuvântare arată faptele mă
reţe ale augustului Suveran al Romă- 
niei.

A răspuns Excelenţa Sa d. minis
tru Derussi fntr’o formă plăcută şi în
ţeleasă de toţi.

Da impresionat până la lacrimi 
pe colonişti, când ie a vorbit de mult 
aşteptatul eveniment al târnosirei bi- 
sericei române din Sofia, care clădită 
de ministerul de externe şi terminată 
de acum 5 ani, stă închisă.

P. ministru le*a promis că va lu
cia din răsputeri pentru aducerea la 
îndeplinire a acestei dorinţi deschizând 
biserica.

A insistat mult asupra prosperi- 
tăţei «olcniei şi a bunelor raporturi 
dintre colonişti şi bulgari şi asupra 
stăruinţelor ce pune ca relaţiile intre 
aceste două ţări să fie cât mai strânse

Atentat politic. Din Calcutta (In
dia) se anunţă, că alaltaeri a fost ucis, 
in stradă, subinspectorul poliţiei cr!mi- 
nale de acolo. Criminalul, după ce a 
tras mai multe focuri de revolver asu
pra subinspectorului a luat-o ia fugă 
prin faţa mulţimii de pe stradă, fără 
ca cineva să cerce să-l prindă. In cele 
din urmă a fost prins şi arestat. Cel 
ucis luase parte activă Ia anchetele ce 
se făcuseră din prilejul ultimei cons- 
piraţiuni şi probabil că acesta e mo
tivul care a îndemnat pe asasin la co
miterea atentatului.

Un »Ordin« — amanetat. Cazul e 
caracteristic pentru sărăcia ce dom
neşte în »Hungaria t'elix«. Printre obiec
tele cari se vor pane la licitare în 30 
lan. de cătră Cassa de amanetare „Herz- 
feld< din Cincibiserici este şi an „Ordin 
Franc isc Iosif“, care în luna Februarie 
a anului 1912 a fo st depus ia acest in
stitut pentru preţul de 34 coroane. Ca
zul pare ridicol, dar semnificaţia lui e 
cât se poate de dureroasă, dovedind în 
cel mai -viu mod, mizeria, care s-a în 
stăpânit în această nenorocită ţară. 
Poliţia a pornit cercetări pentru desco
perirea proprietarului acestui ordin, 
care, pentru preţul de 34 cor. s-a lip
sit de înalta dist ncţie.

Plombe de aur şl şuviţa de păr 
Din Graz se anunţă: La institutul de 
pathologie şi anatomie ai facultăţii de 
medicină s-au făcut in timpul din urmă 
o mu'ţime de denunţări, că cineva fură 
p'ombeie de aur din dantura cadavrelor 
şi taie părul cadavrelor femeeşti. In 
urma acestor denunţuri au fost puşi* a 
pândă doi detectivi, cari au descoperit 
pe jefuitorul cadavreicr în persoana 
unui servitor a) institutului. Luat ia în
trebări, acesta a măr turtit că d*n va
lorizarea plombelor de arr şi a pârului 
de femee, luate dela cadavre, dânsul îşi 
făcea frumoase venite laterale.

Moartea ansi mari patrioate. Din
Roma se anunţă, că Intr’un spital din 
Veneţia a murit alaltaeri Ecaterina 
Preskowsky, care se trăgea dintr'o no
bilă familie poloneză şi careajuc»t un 
rol însemnat in istoria renaşterii poli
tice a Italiei. Fermecată de eroismul 
şi de mărinimia lui Garibaldi, dânsa se 
înroiă în batalionul voluntarilor garibal- 
dieni, luptând în toate bătăliile deia 
1866, alături de bărbatul său căpitanul 
Donadoni. Veneţia li pregăteşte fune
ralii solemne.

Reorganizarea armatei turceşti.
Ziarele <Un Constantinopol pţiblică două 
circulare ale ministerului de război lurc. 
Una din aceste circulare obligă trupele 
musulmane şi creştine să-şi îndepli
nească cu stricteţă datoria religioasă, 
•ăcl o armată fără reiigiune — se 
spune în circulară — este o armată 
fără valoare. A doua circulară inter
zice, — sub pedeapsă de punere in re
tragere ori în disponibilitate, — ofiţe
rilor de a cerceta localurile publice în 
uniformă.

Minister de sport. Ziarul «Times» 
primeşte din Petersburg informaţia, că 
acolo se va înfiinţa, la propunerea ge
neralului Vejejkow, un minister sepa
rat pentru spoit, a cărui activitate se 
va estinde asupra creşterii şi Întăririi 
corporale, avându-se în vedere referin
ţele propri Rusiei şi locuitorilor ei. 
Generalul Vejejkow este şeful gardei 
pentru siguranţa ţarului şi se bucură de 
o deosebită influinţă în cercurile dela 
Curte.

Ştiri mărunte. Zilele acestea au 
murit io Paris doi mai eroi ai aface
re! Dreyfus: generalul Piequart şi de
putatul socialist Pressenso.

— Banca austro-ungară a scăzut 
scomptul la 5 la sută.

— In nordul Iaponioi foametea a 
luai proporţii uriaşe. Sute de mii de 
oameni n au ce mânca; se formează în 
continuu comitete pentru ajutorarea 
celor lipsiţi.

— Preşedintele aeroclubului din New- 
York publică că concursul internaţio
nal de aeronautică pentru cupa Gor- 
don Bennet se va ţinea In anul acesta 
ia Cansas în 6 Oct. Premiul e de
750.000 dolari. Probabil, 15 baloane vor 
participa la această întrecere.

— In sudul Franţei e grozav de 
frig şi a căzut o zăpadă cum nu s-a 
mâi pomenit din 1882. Tot astfel în 
nordul Africei, în Algeria, domneşte un 
frig cum nu s-a mai pomenit în părţi- 
lo acelea. Au murit o mulţime de per
soane şi mai multe case s-au prăbuşit 
sua greutatea zăpezi.

Dia Braşov şi Ţara-2ârseî.
Bobotează. Anul acesta a avut 

ioc obicinuita paradă militară de Bo
botează în piaţa Prundului. Sfiinţirei 
apei a premers un solemn serviciu divin 
în biserica Sf. Nicolae, oficiat de preoţii 
Dr. V. Saftu, I. Prişcu, Dr. N. Stinghe, 
preotul militar I. Hociotă şi de diaconii 
N. Furnică şi C. Muşlea. Cântările li
turgice le-a esecutat corul mixt al bi
sericii Sf. Nicolae sub dirigenţa măies
trului G. Dima. După terminarea ser
viciului divin a urmat sfinţirea^apei în 
piaţa Prundului, în decursul căreia o 
companie a regim. 2 infanterie în frunte 
cu steagul şi cu muzica militară a dat 
onorurile militare trăgând trei salve. 
La serviciul divin precum şi la actul 
sfinţirei apei au asistat numeroşi ofi
ţeri ai garnizoanei. După sfinţirea apei 
părirtele L Hociotă a botezat pe mili
tari iar ceilalţi preoţi numerosul public, 
care a asistat la această frumoasă fes
tivitate. care s ’a terminat cu defilarea 
companiei de onoare.

O neplăcută impresie a făcut, că 
oraşul n-a luat la timp măsurile cuve
nite, ca zăpada, care căzuse tn ultimele 
zile, să fie curăţită din piaţă. In viitor 
autorităţile noastre bisericeşti ar trebui 
să facă paşii necesari, ca astfel de îu* 
trelăsări să nu mai obvină.

Avis. Mâne, Vireri, Ia orele 6 re
petiţia reuniunei române de cântări.

Pentru Internatul Orfelinat a dă
ruit d-na Maria St. Hepites Bucureşti, 
suma de 20 cor. în scopul de a se a- 
jutora orfelinele acestei şcoli. In nu
mele Comitetului subsemnata esprimă 
susnumitei doamne şi pe această cale 
mulţămita sa călduroasă. — Maria B. 
Baiulescu, preşedintă.

LIcitaţiunea publică a obiectelor 
uitate în trenuri, va avea loc în depoul 
gărei locale în 27 Ian. n. Ia 9 ore di
mineaţa.

Din fundaţiunea înfiinţată de văd. 
Mathilda de Trauschenfels născ. Went- 
zei de Kronfeld, întru amintirea tatălui 
ei, a fostului jude prinrar Josef Went- 
zel de Kronfeld, se împart, ia 19 Mar
tie a. c. zece ajutoare de câte 300 
coroane, între cetăţeni s’au cetâţene 
din loc. îndreptăţiţi la aceste ajutoare 
sunt cetăţenii sau cetăţeneie sărace şi 
capabile de lucru, fără deosebire de 
naţionalitate şi reiigiune, — dar numai 
cel născuţi în Braşov şi cari aparţin 
Braşovului. Potenţii au să alăture la 
rugare, atestat de botez, atestat de 
aparţinere la această localitate şi ates
tat medical, că sunt capabili de lucru. 
Mai departe petenţii sau petentele au 
să arate printr’un atestat, dat de căpi- 
tănatul orăşenesc şi vidimat de oficiul 
parochial competent, ca n ci petentul 
respective potenta şi nici părinţii sau 
•opii dânşilor, de asemenea nici soţul 
sau soţia n-au i-ici o avere. In fine 
flecare petent trebue să probeze tot 
cu atestat dela căpitănia oraşului, că 
merită să fle ajutorat. Petiţiuniie 
sunt a se înainta la magistratul oraşu
lui până la 14 Februarie a. e. la 12 
oare a. m.

Anunţarea cailor. In senzul § 3 
alineat 1 al instrucţiune! la art. de 
lege XX, din 1873, magistratul erăşe- 
nesc provoacă toţi posesorii de cai de 
pe teritoriul oraşului Braşev şi Stupini, 
Fabrica de zahar, Timişul de sus şi de 
jos, Dârste, Noua şi Predeal, de a-şi a- 
nunţa caii (asinii, catârii) în localul 
pentru conscrierea militară, (strada 
Porţii 63, etagiul prim), în timpul dela 
20—81 Ianuarie n. 1914. Spre acest 
scop posesorii de cai sunt îndatoraţi 
a-şî lua în primire din aminMtul local 
biletele de anunţare. Intrelăsarea se va 
pedepsi conform amintitului § cu o 
pedeapsă până la 20 coroane. Dela a* 
nunţare sunt el'beraţi: a) caii Majes- 
tăţii Sale şi ai membrilor înaltei Curţi; 
b) caii hergheliei de stat; c) caii ad
ministraţi unei militare şi caii ofiţerilor 
meniţi pentru îndeplinirea serviciului; 
d) caii eliberaţi pe temeiul contracte
lor încheiate pe baza dreptului ginţilor.

Atelierul de ţesături j 
şi cusături.

al >Reun. femeilor rom. din comitatul 
Hunedoarei«.

Prezidiul „Reun. femeilor române din 
comitatul Hunedoarei“ a adresat băncilor 
noastre apelul ce-1 publicăm aci. Atragem a- 
tenţîa faotorilor competenţi dela bău oile noas
tre asupra oererii cuprinse îu apel.

Apelul e următorul:
Scopul ce urmăreşte »Reuniunea 

femeilor române din comitatul Hune
doarei«, prin »Atelierul său de ţesături 
şi cusături româneşti dela Orăştie«, ne 
pun in faţă de noul şi no ui probleme, 
din an in an.

Din ce pătrundem mai adânc în 
recunoaşterea atâtor frumseţi şi bogăţii 
a artei noastre poporale, cu atât ni se 
întăreşte mai mult convingerea, că 
aceasta este atât de preţioasă, atât de 
neîntrecută. încât putem afirmă cu le
gitimă mândrie, că dik toate popoarele 
conlocuitoare In patria noastră, nu are 
nici unui aşa un tesaur de valoare 
nepreţuită l Fantasia fără margini a 
poporului românesc, se manifestă în 
aşa abundanţă de forme, încât stai 
uimit în faţa atâtor plăsmuiri de artă, 
eşite din sufletul lui creator!

Aproape flecara ţinut are orna- 
mentica sa specială, reducându-se însă 
in totalitate, în o armonioasă conto
pire de obârşie comună

Atelierul deia Orăvtie, a produs 
prin nizuinţele sale de-a desvoltâ 
această industrie de casă, în timpul 
existenţei sale de şapte ani, rezultate, 
cari îndreptăţesc pe deplin nădej
dile şi aspiraţiile, cari i-au dat fiinţă.

înfiinţat, din dragoste cătră ţăranca 
română şi arta ei, acest Atelier a 
muncit cu o răbdare stăruitoare : de-a 
copiâ modele vechi, ‘de-a scoate por
turile noastre pitoreşti la iveală, de-a 
aplicâ motivele minunat de frumoase 
— găsite uneori pe un petec vechiu 
de pânză într’un fund de ladă, în 
cutare cătun sau sat de munte, — pe 
odăjdii şi alte decorative bisericeşti; 
a stabilit un Îmbr&c&mânt predilect 
de vară pentru copii şi femeile intelec
tualilor noştri, cu cusături originale 
româneşti, ,întrod«icând totodată, por
turi frumoase în şalele petrecerilor, 
premiu şi tot felul de obiecte decora
tive prta casele noastre.

In acest interval de 7 ani s’a 
făcut totodată a şcoală temeinică în 
această direcţie, ast^e! încât acele 70 
—80 ţărance, cari s’au perândat în 
atelier primind o remuneraţie pentru 
lucrai lor de peste 20,000 cor,, azi 
prin destoinicia câş*igată acolo, întru 
pregăt rea astorfei d® lucruri, sunt In 
stare să-şi câştige o existenţă prin 
munca e», scoasă din ac şi răsboiu.

Această directivă de a instrui 
ţărancele noastre, ca să poată valoră 
măestrta lor in ţesut şi cusut, am dori 
s’o desvoltăm în viitor in dimensiuni 
tot mai mari.

Mijloacele noastre Ins* sunt limi
tate de un modest capi la1, care nu 
iugadue să insta ăm <oate cele trebui
toare pentru un spor şi mai avântat, 
ce am putea atinge av.ind resursele 
cuvenite.

De aceea ap?iăm din nou ia 
genere s’tatea bărcilor noastre, să con- 
tribue prin darul ior la îuâl ţarea 
ţărancelor noastre, de-a putea crea din 
arta ior minunată, cu vreme un factor 
puternic de indus rie naţională.
Elena Pop Hesszu-Longin, 

prezidată.
Dionisiu Ardelean, 

secretar.

Răscumpărarea felicitări
lor de sărbători

în favorul fundaţim ii ziariştiler.
— Dela Epitropia fundaţiunii. —
Pe lista:
XXX. Dl. Mátéid C. Jiga, director 

de bancă, Făgăraş, contribuind: »Fur
nica» in st. de credit şi Dr. N, Şerban 
cu cftte 10 cor.: Dr. O. Vasú, Dr. V. 
Pralea, Dr. T. Popescu Dr. D. Vasu şi 
Dr. Ti tu Perţia cu Câte 5 cor.; Gh. 
Bârsan cu 3 cor.; I. Grecu, N. Szilágyi, 
G. Sorea, I. Beleuţă şi Mátéin G. Jiga 
cu c&te 2 cor: I. Dejenariu si C. Torna 
cu cftte 1 cor. La un Ioc 60 cor.

XXXI. Dl. Dr. Laurian German, 
director de bancă, Cluj, contribuind: 
Dr. Ştefan Morar»u şi Dr. A. Socol cu 
câte 5 cor.; A. Mandeal şi N. Popoviciu 
cu câte 3 cor.; Dr. L. German, Dr. S. 
Nemeş, Dr. S. Dan, Dr, V. Poruţiu, Dr. 
E Dăianu, Dr. Baştata şi Dr. Iuliu Por- 
dea cu câte 2 cor.; Dr. V. Drăgan, T 
Roman şi Sabin Nemeş cu cftte 1 cor 
La un ioc. 33 cor.

XXXII. Dl. Octavian Tobias, func
ţionar de bancă, E isabetopole, contri
buind: D. A. Morariu cu 10 cor. Dr. Ii. 
Hoiom cu 5 cor., Octavian Tobias cu 4 
cor., D. Gali cu 2 cor., Dr. G. Onlşca, 
I. Dragolea, M. Cioran şi I. Arseniu cu 
câte 1 cor. La un loc 25 cor.

XXXIII. Dl. Dr. Ioan Boca, direc
tor de bancă, Reţeag, contribuind; »Ţi- 
bleşana, inst, de credit cu 10 cor. Dr. 
I. Boca cu 5 cor. G. Frâncu cu 2 cor. 
P. Anca şi Y. Baclu cu câte 1 cor. La 
un loc 19 cor.

XXXIV. Dl. ioan Popoviciu, pro- 
top. Geoagiu, contribuind: Dr. S. Trif 
cu 5 cor. Ioan Popoviciu cu 3 cor. Gav 
Todică cu 2 cor. I. Stupineanu, S. Să- 
bău, A. Truca, A. Roşu şi N. Boteanu 
cu câte 1 cor. la un loc 15 cor.

XXXV. Dl. Emil Tişca, secretar 
de bancă Năsâud, contribuind: »Mercur» 
inst. de credit cu 5 cor. Iulian Marţian 
cu 3 cor. şi Emil Tişca cu 2 eor. La 
un loc 10 cor.

XXXVI. Dl. Irlmie Rădutiu, notar, 
Avrig contribuind: I. Răduţiu şi Ioan 
Cândea cu câte 2 cor. Gb. Postea, V. 
Chialda, Eugen Popescu şi Victor E. 
Preda cu câte 1 cor. La un loc 8 
cor.

XXXVII. Dl. Nicolae Pârvu, secre
tar de bancă, Mercurea, contribuind: 
Dr. N. Schiau şi Dr. Gh Măcelar cu 
câte 5 cor. N. Pâivu cu 2 cor. G. Pe* 
truţiu, N. Tâmpânariu, Dr. Andreiu, I. 
Puia, M. Scorobeţiu şi A. Păcurariu şi 
Ilie Fioaşiu cu câte 1 cor. N. N. cu 50 
fii. La un loc 19*50 fii.

. XXXVIII. Dl. Ioan Lenger, secre
tar de bancă, Lugoş, contribuind: I. 
Lenger cu 3 cor.; A. Lupu cu 2 cor.: 
St. Gherga, V. Sfetea, A. Şecoşian, I. 
Murgoiu şi C. Morar cu câte 1 cor. La 
un loc 10 cor.

XXXIX. Dl. Zosim Chirtop, direc
tor de bancă, Câmpeni, contribuind: 
Dr. Z, Chirtop cu 20 cor.; şi func
ţionarii inst. »Doina» în total cu 20 
cor.; R Furdui şi Dr. T. Morean cu 
câte 5 cor,; Dr. R. Furdui cu 3 cor. şi 
Juliu Poruţiu cu 2 cor. La un Ioc 55 
cor. \

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta , 22 Ian. (Telegr. 

espediată la amiazi). Din cam a  
vastului material de desbătut şe
dinţele comitetului naţional conti
nuă şi astăzi. Deseară poate se 
va şti rezultatul consfătuirilor, cari 
sunt urmărite cu un interes deo
sebit de mare de cercurile m a
ghiare de-aici. Comunicatele zia
relor maghiare despre decursul 
şedinţelor şi hotărîrile luate sunt 
fa lse, deoarece membrii prezenţi 
la şedinţele comitetului s’au  abţi
nut dela orice declaraţiuni p riv i
toare la dezbaterile urmate în  şe
dinţele de până acum .

Budapesta. 22 Ian. Deputatul Resz- 
k'd, din partidul poporului, a interpe
lat în şedinţa de eri a camerei în pri
vinţa negocterilor cu şefii partidului 
naţtanai român exprimându*şî părerea 
sa de rău că primul ministru con tei« 
Tisza începuse aceste tratative*

Contele Tisza a răspuns ex- 
primându-şi speranţa că va putea 
îu curând să supună Camerei toate 
amănunţimile chestiunei ; metoda 
sa na e în tratate, ci îu desluşiri: 
s a  a lit să coavingâ pe Români 
că ar lacra în interesul neamului 
lor pârâsind aspiraţiunile lor na
ţionaliste.

Geeace poate primul ministru 
să ofere românilor e tot ce e la 
dispoziţia tuturor cetăţenilor ne
maghiari, adecă concurs material 
şi moral. In  ceea ce priveşte legea 
naţionalităţilor din 1868, esenţial 
modificată de legi ulterioare, dân
sa conţine norme în  cea m ai 
mure parte învechite şi neapli• 
c a 6 fe ( i? )

De la început, contele Tisza 
a declarat în mod sinser Români
lor că nu trebue să aştepte să re
alizeze aceste norme. Punctul său  
de vedere e că nu  trebue să se 
facă  legi particulare pentru na
ţionalităţi ci pentru toţi, fără dis- 
tincţiune de partid.

Nn ar trebui alt principiu di- 
rigiaitor de cât o largă bunăvo
inţă, dragoste şi simpatie frăţească 
faţă de toţi cetăţenii de limbă ne
maghiară, dar, îu acelaş timp, o 
iubire credincioasă din partea a- 
cestora pentru unitatea şi caracte
rul naţional al statului ungar, lată 
principiile de urmat in viitor.

Bucureşti, 22 Ian. Aseară s’a 
ţinut un consiliu de miniştri. La 
acest consiliu s’a cercetat situaţia 
politică generală. In  cercurile au
torizate se spune că alegerile pen
tru  constituantă se vor face spre 
sfârşitul lui Mai.

Cabinetul non-constitnit se va 
prezintă probabil mâne Înaintea Par
lamentului, când se va ceti decre* 
tul regal pentru dizolvarea Came
relor. S e  dau ca sigure următoa
rele date fixate pentru alegeri:

Pentru colegiile de cameră: 
colegiul ,1 la 2 Februarie v. al II- 
iea la 4 Februarie v. şi al IIMea 
la 6 Februarie v. Pentru balota- 
giile declarate la aceste colegii a- 
legerile se vor face în zilele de 9. 
11 şi 18 Februarie v.

Colegiile de Senat : colegiul 
I 8 Februarie, colegiul al II lea 10 
Februarie şi 12 Februarie v. pentru 
colegiile universitare. Pentru balo- 
tagii zilele de 15, 17 şi 19 Fe
bruarie.

8ofiat 22 Ian. In cercurile poli
tice produce mare senzaţie febrili
tatea ca care se lacrează la mi- 
nisternl de războiu ai Bulgariei şi 
la arsenalul armatei. Se spune chiar 
că Bulgaria a îuceput să concen
treze de pe acnm trupe la sud şi 
sud-est.

Cercurile diplomatice vorbesc 
şi despre o convenţie secretă tur- 
co-bulgară, cu toate că aceasta 
este dezminţită oficial aproape zil
nic din ambele părţi. Nu mai în
cape îndoială, că Bulgaria face 
pregătiri în vederea unor mari 
evenimente de primăvară.

Frankfurt 22 Ianuarie. Ziarul 
„Frankfurter Zeitung“ află din 
Constantinopol, că grecii întăresc 
insula Teoedos, aflătoare in faţa 
Dardanelelor, cu scopul ca să poată 
evita un atac, iar în insulele Chios 
şi Mitilene trimit întărituri.

Budapesta, 22 Ian. Intr’nn in- 
terview acordat ziarului „Az Est“ 
d-1 I. Maniu  a declarat între al
tele :

...După terminarea şedinţelor 
comitetului comisia de 3 va comu
nica primulai-ministro în mod o- 
fi ci al rezultatul desbaterilor. Tra
tativele cu contele Tisza an fost 
suspendate până după şedinţă.

Comitetul executiv na va lua 
nici o hotărâre în chestiunile im
portante ce privesc programul 
partidului şi atitudinea sa politică, 
armând ca aceste chestiuni să tie 
supusa adunărei naţionale, aceasta 
bine înţeles namai In cazul când 
comitetul executiv se va pronunţa 
pentru încheerea pactului.

întrebat asupra şanselor pactului, 
d. Maniu a răspuns că nu se poşte 
pronunţa în această privinţă.

POŞTA A DMINISTRAŢI (J N EI.
Dlui Gk. C. Gotsman comersant Breţcn . 

Abonamentul Dvoastră, este restant dela 1 
Oct. 1913.—Ca 6 cor. ce aţi trimis s’a achitat 
abonamentul păoă ia fii* ea anului 1913.

Dini Ioan Melian Boncztiyires. Abona
mentul Dvoastră este restant dela 1 Aprilie 
1913. Cu 19 cor. ce aţi trimis s ’a achitat 
abonamentul până la finea anului 1918.

Dlui Scbmidt Martin Hotelier Sibiiu 
Abonamentul dv. este restant dela 1 Octom- 
vrie 1913 cu 6 cor. ce aţi trimis s’a achitat 
abonamentul pănă la finea anului 1918.

Dlui I. Colan, Moeciu -inferior. Fiind 
abonamentul dvoastră restant dela l  Aprilie 
1918 am achitat ou cele 12 cor. trimise aouma 
până la 1 Octomvrie 1913

Dlui Ioan Şutea preot In Botheuz Abo
namentul Dvoastră este restant din 1 Oetcm 
vrie 1913. Cu 6 cor. trimise am achitat abo
namentul pănă la finea anului 1918.

Proprietar :
T np. A. Mureşianu : 'Branişte & ffemf 

Redactor respOmabil: 
ii« »  MrstsţL

Unsul ia bursa Ha Via:a-
Din 21 Ianuarie 1914.

Renta ung. de aur 4% • • • • 100.10 
Renta de coroane ung. 47« * • • 82.70 
Impr. căii. ter. ung. în aur 31/, /« 72 05 
Impr. căii. fer. ung. In argint 47« 83.05
Bonuri rurale cruate-slavone . . — 
Impr. ung. cu premii . . . .  463.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. . 292— 
Renta de hârtie austr. 4*/i, • . 82 70
Renta de argint austr. 4S/U . . 82.70
Renta de aur austr. î% .  • . . 104.15
Renta de coroane austr. 1% . . 83 20
Bonuri rurale ungare 31/1% . . 7*.70
Lozuri din 1860 . . . . .  .164.50
Acţii de-ale Bâncei austro ung 2035.— 
Acţii de-ale Bâncei. ung. de cred. 839.50 

I Acţii (ta ale Băncei austr.de cred. 633 
I Napoleondori . . . . . . .  19.06'/j
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Convocare*

Domnii acţionari ai institutului c}e credit şi e- 
conomi „TARN 0  VEA.NA“ sunt invitaţi la  a

IX-a adunare generală ordinară
care se va ţinea in Sighişoara, la 11 Februarie st. 
n* la  10 oare a. m, in localităţile institutu lu i; - iar 
la  caz că acţionarii nu s’ar presanta în număr co- 
răspunzător pentru a putna aduce deriziuni valide, 
prin aceasta să convoacă aceaşi adunare generală 
ordinară pe ziua de 26 Februarie st. n. a. c. tot la 
oara 10 a. m. in care adunare cei prezenţi vor 
putea decide fără considerare la nrnl lor asupra 
următoarea:

Ordine de zi:
1. Raportul direcţiunii şi a comitetului de su

praveghere:
2. Propunero direcţiunii referitor la înpărţirea 

profitului net, şi în legătnră ca această aprobarea 
bilanţului şi darea absolutoriului direcţiunii şi com i
tetului de supraveghere.

3. Modificarea 38 din statute referitor la alege  
rea direcţiunii, nu pe 3 ani ci pe 6 ani.

4. A legerea alor 2 membrii în direcţiune (repă- 
şeto în ordinea vechimii 0-n ii Nicolee Manta şi 
Mihaiiă Gavrilă.

Sighişoara, ia 16 Ianuarie 1914.Direcţiune».
NB. Dournii acţionari cari voeac a participa 

la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi 
eunt rugaţi a-şi depune acţiunile şi respective docu
m entele de plenipotenţă la casaa institutului până 
cel mult în 10 B'ebruarie 1914, sau la institutele  
„A LBIN A * Sibiu, şi filiala Braşov, , AURORA“ 
Baia.mare. „SEBEŞANA“ Caransebeş şi „FURNICA« 
f  ăgăraş, până cel mult în 8 Februarie 1914

Meghívd.
„TÁRNÁVEANA“ takarók és hitelintézet rész

vénytársaság T  0, részvényesei meghivatnak a

IX-évi rendes közgyűlésre,
mely 1914 évi február hö ll-ó n  d. e. 10 orakor 
Segesvárén az intézet helységében fog m egtartatni: 
ha a részvényesek megfelelő számban nem je li en
nének meg, hogy jogos határozatott hozhasoo, 
«zennel maghivatik ugyanezen közgyűlést 1914 évi 
február hó 26 ik napjára a mely közgyűlésben  
a jelenlevők tekint levők tekintés nólköl a számu
kra jogos határozatott fognak hozni következő

T á rg y so ro ztra .
1. Az iaazgatoöág és felügyelő b izotsig  jelentése.
2. Az igazgatóság indítványa a tissta nyereség 

.elosztására ezel kapcsolatban, a mérleg jóváha
gy*iá , és az igazgatóság és felügyelő bizottság 
felm entésének megadása.

3. Az alapszóbályok 38-ik § sa való m ó io s itá sa, 
(az igazgatóság válaszfása nem 3 évre, hanem 6 
évre).

4. Két igazgatósági tagnak választási kilépnek: 
Manta Miklós és Gavriiá Mihály.

Segesvár 19 J 4 évi január h6 16-án.
Az igazgatóság

NB. Azon részvényes m ák a kik a közgyűlésen  
szem élyesen, vagy meghatalmazotta/? utján részt 
akarnak venni, felhivatnak, hogy részvényeiket 
és esetletleg meghatalmazást okm ányaikat legkésőb
ben 1918 február 10-ig az intézet pénztárába, vagy  
„ALBINA" nagyszebeni pénzintézetnél, vagy bras
sói fiókjánál, „AUBORA„ nagybányai, „8E8E§A N A “ 
karánsőbesi, „FURNÍCA,r fogarasi takarékpénztárak 
nál legkésőbb 1914 február 8-ig lététbe helyezni 
szeveskedjenek.

a c t i v a - v á g y o m . ____ Contul Bilanţ. — Mérleg számla. p a s i v a  — t e h e r .

Caesa în numărar —  Pénzkészlet . , 15082 37 Capital socitítar — Részvénytőke . 200000
Esoont — Leszámítolás. „ 190899*— Fond de rez.-Tartalék alap 15500 —
Cambii hipotecare — Jel- „ de réz. spéciid— Külön

zálogos váltok . . . 386961*— 577860 tartalék alap . * . . 3520*—
Împrumuturi hi pot.- J elzál ogoskölcsönök 43165 — „ de pénz.— Nyugdíj »lap 5006 56
Credite personale —  Kőtvénykölcsönök 7923 — „ cultural-MüveJődési alap N 800 —- 24826 56
öcnt-curent —  Folyószám la . . . . 10649 76 Repuneri spre írucdfic.-Takarók betét ek 124940 31
Efecte —  É rtékpapírok............................. 26764 88 Cont cureut —  Folyószámla . . . . 19^30 25
Realităţi — Ingatlanok............................... 28000 — R eescort — Yisszleszámítolás. , . . 318580 —

Mobiliar — Fölszerelés . . . . . . 2850 - — D ividendi neridi-Fel nem vett osztalék 168 —

Debitori — Adósok . . . . . . . 1592 34 Creditori — H itelezők . . . . . . 2034 49
Interese anticipate la reescompUElőle- Interese transitoare Átmeneti kamatok 8337 72

g z e t t  visszleszámitolási kam atok . 3349 53 Profit név — T  szia  nyereség . . . 16119 55

714236 88 714236 88

DEBIT
Contai Perdere şi Priftt
TARTOZIK.

Veszteség és nyereség Számla.
CREDIT — KÖVETEL.

Interese —  K am atok : I 1 J‘ 
Interese — Kam atok: j

1

după depuneri — betétek után 7609 50 delà escontJesz&œit. váltok u. 19630*46 I
n reescompt —  visszleszá- „ c înabii hip.-Jelzál. „ „ 38006*42

m itolt váltok után . . 29503 68 „ impr. hip. jelzál. köles. „ 4083 34
4 #  fondului de penziuni — „ ered. pers.-kötvény „ „ 815*81

4 #  a nyugdíj. . . . 192*56 „ eíecte - értékpapír után . 1388*26 63874 28
de cont. curent-folyó számla u. 486 60 37692 29 Diverse venite-Egyéb jövedelm ek . . 8116 18
’ Spese —  K öltségek; Venit dela realitáti-Iogatlanok jövedelm i 17*27 20
apese curente-folyo költségek 8104-01
salare —■ fizetések . . . 8806 51
bani de cuartir —  lakpénz.. 1035*—
chiria —  házbér . . . . ÍOOO*-
porto —  postaköltség. . . 265 07 14210 62

Păr! şi competinţe-Ad0k és illetékek:
dare directă şi aruncuri —

egyenes adó . . . . 4396‘06
1 0 #  după interesele de dep.-

1 0 #  töke kamat a ó . 750.94
eomp, de timbru lélyegilleték 218-20 5366 20
Ámort, din mob.-Loirás a íőis ere 'ésbői 380 —
Profit net — Tiszta nyereség . . , 16119 55

73767 66 ! 73767 66
1

Sighişoara, la 31 Decemvrie 1913. — Segesvár, 1913 december 31-én.
Dl*. Come?, m p., director executiv-vezerigavgató. RöZSUl V eîîşan , m p., contabil-könyvelő.

Hlrecţlunea — Az igazgatóság:
I- Muntean, m. p-, preş.-elnök; Sasu, m.p; A- Sticovici,m. p.; Mihailâ Gavrilă m. p.; Hícolae Manta, m. p
Subscrisul com itet de supraveghere am controlat bilanţul prezent, confrontându l cu registrele principale 
şi auixiliare ale institutului şi le-am aflat toate în deplină consonanţă fiind şi registrele corect purtate.—

Jelen szám lákat m egvizsgálván telje« rendben ta Já tűk.
Sighişoara, la 16 Ianuarie 1914. —  Segesvár 1914 jáauar 16 án.

Comltttil ie upraveghert — i  Felügyalfi bizotság:Ioan Cristea, m. p., pre?.-einök. Ioan Rucárean, m. p Iosif Cristea, m p- Ioan Cristea. m. p-

A utom obil de î n c h i r i a t
pentru curse mai mici sau mai mari Ia

Mihail Mooser

B R A Ş O V . ! ,
str-Porţii Hr SI. 

T ele fo n  354.
11- §3

F ă r ă  c a p i t a l
ş i miei un  r is ic  p oate  ori ce  p ersoan ă  în  ori 
c e  p oziţie  so c ia lă  s ă  câştigă  z iln ic  5—9 0  c o 
roane prin vân zarea  de hârtii de va loâre de 
lozuri p erm ise de leg e  car i s u n t  n o ta te ş t  
M onitorul S u r se i o ficia l a l b u d a p e ste i pe un  

o C asă d e  B ancă vech e şi ren u n ţi ftă*

O fe r te  s u n t  a  s e  » d r e s a  e litr ă

E f f e c t e n b a n k  V.  B u d a p e s t ,
6 - i i  C u tia  postată Nr. 78.

A V I  Z.
Subscrisul aduc Ia cunoştinţă, 

că vechiul M agazinul de vi
nuri cu ra te  ard elen eşti
l-am deschis din rou, şi vând în 
cantităţi mari şi miei cu preţul 
cel mai ieftin, numai cu 52 fllBlt 
litm  şi cu p’îo-ea, cum şi tatăl 
meu pe timpurile Iui scotea butea 
cu vin pe dealurile Bracului şi o 
vindea.

Rog ps Ou. public din cercul 
Branului a-mi sprijini întreprinde
rea, căci ajuta un Român nu un 
strein.

Cu toata stima  
George EliSSCB, comerciant

I

i

FAl>rl««te a»« pflatA

Pentru S esonul de
T a ră  ş l to a m n ă

rncosoandăm produsele no«stre renu
mite ca cele tra i buae şi anume:

Stofe de haine pentru d o ip i
Cheviot şi Kamgarn

Stofe de costume pentrn dame
unicolor şdesen.

Stofe Doabie U rşi m.tttfci. (1. dam. 

Velours ţi Plmerstons
ne de earuă şi paleto

Gheriot fi Kami ara negre
pentru eeatume «»Ion, trac şi smokmg.
Stofe Lodea Impenetrabile
pentru sport şi costam« de v&năto**

Stofe de aaiforme şi voluntar

P leu ri pentru ygiaj, cergă 
pentru YOtaJ, trlSWi, U \t 

covoars- etc- gtc
Fabrici de postav, mărfuri de 

ţr-odâ şi tricotaj.

fflLHELl SCURG ii CU40 -  50 d e y o s i t  d e  v â n s a r e j  
fahrleaie elaew primă I

'a

j
A nunţuri

primeşte Admlnlstraţiunea
ö a s it i l  Translivanlsi
cu preţurile eele mai 
3Æ  O  3D E  SB -Ä .1T  E .

25jugăre pămînt arabil
pe hotarul Braşovului, în apro
piere de dn  moi Feldioarei tt nt 
de v â n z a r e  sau de sarenjfl&ft şi

15 jngăre de pământ arabii
po hotarul Sânpetrului în apro
piere do d tumul Braşovului sunt 

d e  v â n za re «
Informaţii mai de aproape pot 

lua în Cancelaria advocaf a'ă Oi*. 
% ¥ 1 lh e ln i T h e î f ,  Braşov Strada 

Porţii Nr. 23.

E trist, dar adevărat
că aii există, o mulţime de oameni, eu sângele 
şi ou sucurile infectate, eari prin uşurinţa ti- 
nereţei, prin rătâeiri timpuri şi obiceiuri proaste 
şi-au distrus atât sistemul lor nervos cât şi 
puterila spirituale. Ar fi timpul că această stare 
grozavă să se sfărşească odată. Dar nu e de 
ajuus să Îndrepţi eu suferinţele tale către pri
mul venit; bolnavul trebue să aleagă un estü l 
de medie, care priu conştienţi, vrednicia fi ex
perienţa sa, să fie In stare să vindec» bolile, 
fundamentai. Numai şaa e cu putinţă să st&ri- 
teşti bolile secrete. Pentru împlinirea acestui 
scop nobil cel mai nimerit este eelebru institut 
al specialistului Ur. PALOCZ, Profesor de Hi- 
gienft, doctor cm. al spitalelor. Fără nici o îm 
piedecare a meseriei, Dr. PALOCZ întrebuin
ţează la bolile cele mai grele şi cele mai vechi 
metoda sa specială cu sucees sigur, datorit prae- 
lieei sale uriaşe şi anume I a : Sucurile corpu
lui stricate, sifilis, boli de bişieă şi camei, boşi 
de nervi şi de măduva sprinâri, consecinţele 
sifilisului şi ale onaniei, poalei aíb§, inapetenţei! 
a licepatului de neurastenie, Hemoroizi, bele 
de sânge şi de piele, ca şi toate bolile somal
ie  femei. Depărtarea nu împiedecă de le« tra
tamentul. Dacă cuiva • imposibil e i se pre
zinte personal, atunci şi se trimite gratuit Iu 
formaţiuni lămurite, sărise, tub  păstrarea celui 
mai mare secret, cum ar putea acasă, sigur, 
fără Întreruperea funcţiuaei salt, să Se vindecat. 
(In av i soare trebue trimisă şi e marsé şeatru 
răspuns.) Scrieţi lneă azi
î*oeter«!8 ftl P A I s O C I , M e d ie  

s p e c ia  SI ut. ISaidtapeetft, I V .  
M u ie t im - t té n 'u t  1 8 .

Msracţie de croială şi cusut.
Sub conducerea subscrisei ori

cine care epă să ia instrucţie, 
poate să-şi pregătească pentru si
ne cele mai complicate haine. 8e  
poate instraa tom ei nie în 3 luni.

SARA GOLDSTEIN
S tra d a  Mihael - W e is  Nr. 9 .

TIPARUL ® i» a R A Îl»  A: MUUaŞIANH BR4NW0U A QUtf? WUfOT.


